



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSEVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

- Демократия – иллюзия или реальное орудие власти?** 6

И.Дзуриндин

Рассматривая в историческом плане диалектику развития такого феномена цивилизации, каковым является “демократия”, автор пытается ответить на вопрос – являются ли сегодняшняя “форсированная” либеральная демократия и капитализм наилучшими моделями организации общества или же они как исторические категории дойдут в своем развитии до самоотрицания.

- Оситинская Хиросима, грузинский блицкриг и российский ренессанс** 16

Б.Габараев

В связи с трагическими событиями в Южной Осетии в августе 2008 г. автор показывает историю отношений Грузии и Осетии после их добровольного вхождения в состав России, агрессивные действия Грузии в Южной Осетии и информационные войны, развернувшиеся вокруг событий в Южной Осетии, и делает вывод о том, что августовские события в Южной Осетии и Абхазии возвестили миру о начале новой эры – конце однополярного мирового порядка.

- Приватизация водных услуг: благо или бедствие?** 32

И.Комаров, М.Лемешев, А.Максимов, Б.Маслов

Во второй части статьи авторы рассматривают тупики частного метода управления водой, показывают непреемлемость для России западной модели приватизации воды, дают рекомендации в отношении решения вопросов, связанных с приватизацией в российском водном секторе.

Гражданское общество – власть – демократия

45

Н.Купчин

Рассматривая взаимоотношения гражданского общества и власти, автор вскрывает противоречия и тенденции этого процесса, предостерегает от отрицательных последствий для демократии, связанных с переоценкой роли гражданского общества и избыточной концентрации власти у государства, делает вывод, что развитие демократического общества предполагает взаимное, одновременное и поступательное возрастание роли и влияния гражданского общества и государства, что в целом создает гарантированные условия для упрочения демократического строя.

Роль ОБСЕ в урегулировании нагорно-карабахского конфликта

53

Э.Мехдиев

Анализируя состояние и перспективы нагорно-карабахского конфликта, автор рассматривает предпосылки и развитие конфликта, а также роль ОБСЕ в его урегулировании.

Международно-правовые основы сотрудничества Совета Европы и ЕС

63

Р.Дроздов

В статье рассматриваются правовые и организационные связи Совета Европы и Европейского союза по поощрению и защите прав человека.

Российско-испанские отношения

72

К.Федоров

Анализируя эволюцию отношений между Россией и Испанией за последние пятнадцать лет, автор дает оценку развитию двусторонних связей государств, показывает их взаимоотношения в рамках сотрудничества такого интеграционного объединения как Европейский союз, а также рассматривает дальнейшие перспективы развития российско-испанского диалога на международной арене. Также автор освещает некоторые аспекты отношений между Россией и Испанией в таких организациях, как ОБСЕ и ООН.

Тенденции развития социальной сферы

80

В.Люблинский

Рассматривая трансформации, происходящие в социальной политике стран Запада, обусловливающие их факторы, процессы, протекающие в системе социальной помощи, медицинского страхования, пенсионного обеспечения, автор показывает общие и специфические черты эволюции социальной политики в США и странах Западной Европы.

Исламский фундаментализм и политический ислам в странах Центральной Азии

87

А.Нанаева

Рассматривая основные этапы развития политического ислама в Центральной Азии (на примерах Таджикистана и Узбекистана), автор пытается проанализировать харак-

тер и перспективы его влияния на политические процессы в регионе, уделяя особое внимание и мерам, необходимым для снижения напряженности и противодействия терроризму и экстремизму, являющимися следствием расширяющегося влияния исламского фундаментализма.

Захват Ирака: причины, последствия, перспективы 96

А.Вавилов

В четвертой части статьи автор рассматривает нарастание трений между Белым домом и Капитолием в отношении “новой стратегии” США в Ираке.

Курдская проблема Ближнего Востока 106

Э.Касаев

Рассматривая перспективы решения запутанного “курдского вопроса”, автор анализирует истоки и текущее состояние проблемы в отдельных странах Ближнего Востока, а также положение и дальнейшее будущее курдского этноса в регионе.

Концепция континентального блока Карла Хаусхофера 113

П.Рукавицын

Раскрывая содержание оригинальной концепции, разработанной главой немецкой школы классической геополитики Карлом Хаусхофером, автор показывает, каким образом отдельные аспекты этой концепции были реализованы в политической практике Германии на рубеже 30-х – 40-х годов XX в. В статье обращается внимание на сохранение актуальности ряда положений концепции в современных условиях.

Развал Советского Союза 122

А.Цветков, А.Олейник

В рецензии на книгу российского публициста В.Г.Первишина “Развал Советского Союза”, завершившую его трилогию по истории России с 1861 г. до развала Советского Союза в 1991 г., авторы отмечают, что в книге на обширном историческом и фактологическом материале с 1945 г. и до декабря 1991 г. и причины, приведшие к крупнейшей геополитической катастрофе XX в. – краху великой державы – Советского Союза, и считают, что книга будет полезна тем, кто интересуется сложной судьбой нашего государства.

Уважаемые читатели!

В соответствии с решением Высшей аттестационной комиссии журнал «Обозреватель–Observer» включен в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Перечень введен в действие с 1 января 2007 года.